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Партиите подкрепят идеята на бизнеса парите на пенсионните дружества са се инвестират в инфраструктура 

ГЕРБ смята, че е необходимо създаването на национален гаранционен фонд за задължителното пенсионно осигуряване, с който да се обезпечат минимални гарантирани доходности, които дават тези фондове. Това обяви врачанският кмет и представител на партия ГЕРБ Тотю Младенов, по време на дебат за "Социалната политика: пазар на труда, безработица, социално и здравно осигуряване; човешки ресурси; образование, наука, иновации". Дебатът се организира в София по инициатива на БСК и е втори от седем тематични дебата между представителите на бизнеса и партии в контекста на предстоящите избори. На второ място Младенов посочи, че е необходимо да законодателно да се гарантират депозитите на пенсионните фондове в търговските банки. Освен това трябва да се емитират специални ценни книжа и общински облигации за инвестиции на пенсионните фондове в инфраструктурни проекти, коментира още Младенов. 

Според зам.-министъра на труда и социалната политика и представителя на БСП - Лазар Лазаров, е необходимо балансирано развитие на всички части на пенсионната система. Един от основните моменти е осигуряването на финансовата устойчивост на обществената пенсионна система, а проблемите на втория и третия стълб в дългосрочен аспект ще бъдат урегулирани. Сред допълнителните мерки за развитието на пенсионната система е въвеждане на възможността осигурените да избират сами вида на инвестиционните портфейли, както и увеличаване дела на дълговото финансиране. Също се предвижда в диалог с дружествата и намаляване таксите за управление на фондовете, посочи още Лазаров. 

Зам.-председателят на ПГ “Движение Напред” - д-р Борислав Китов, предложи частично или изцяло финансиране средствата на Сребърния фонд в българската икономика и най-вече в банковата система. Според Китов, е необходимо създаване на фонд за капиталови инвестиции с участието на български банки и международни инвестиции, финансиране на фонда със средства от държавния бюджет. 

Според Христина Христова от НДСВ, в условията на икономическа криза, в каквато вече се намира България, най-важно е да държим сметка за устойчивостта на пенсионната система. У нас демографските тенденции са много драстични и неблагоприятни. Държавата трябва да поддържа първия стълб, но трябва и да даде възможност на допълнителното задължително пенсионно осигуряване да инвестира в инфраструктурни проекти, за да се гарантира доходността на парите на пенсионно осигурените. 

Според Радан Кънев, председател на "ДСБ –Средец" и член на Националния изборен щаб на ДСБ, докато работещите със средни и по-високи доходи не бъдат насърчени да декларират пълния обем на доходите си и да се осигуряват върху тях, пенсионната система няма да стане средство за осигуряване на достойни старини за хората. Трябва да се увеличи коефициентът на заместващ доход, също е необходимо да се увеличи частта на втори и трети стълб. Сребърният фонд пък трябва да изпълни функцията, за която е създаден, посочи Кънев. 

Според д-р Иван Колчаков от СДС, родените след 1959 г. ще берат плодовете на пенсионната система. Днес тристълбовата пенсионна система няма алтернатива, каза още Колчаков. Той каза, че още миналата година е трябвало да прехвърлим 4-5 млрд.лв. от излишъка излишъка в Сребърния фонд. Капиталовите средства пък трябва да се вкарат във високодоходни нискорискови проекти, каквито са инфраструктурите, посочи още д-р Колчаков. 

И д-р Хасан Адемов от ДПС бе категоричен, че тристълбовата система у нас трябва да бъде подкрепена. Всяка промяна в условията на финансова криза съдържа рискове, предупреди Адемов. Той подчерта, че е необходимо да бъде запазен принципът на солидарността при развиване на втория и третия стълб, при активното информирано участие на осигурените в мултифондовата система в доброволния стълб. 

Над 2,2 млрд. лв. са акумулирани към днешна дата в пенсионните компании. Този финнасов ресурс може да бъде използван в инфраструктура, подкрепи идеята и Адемов. 

Основен акцент в политиката на ГЕРБ е запазването на работните места; поетапно увеличение на минималната работна заплата. Производителността на труда и инфлацията трябва да се отчитат при индексирането на всички доходи, смятат от партията. Тотю Млбаденов посочи, че ГЕРБ иска намаление на осигурителната жест с 5 пункта; поетапно увеличение от 20 на 40% на т.нар. вдовишки пенсии; индексиране на пенсиите със съответния ръст на осигурителния доход; 50 лв. месечно за хора над 70-годишна възраст. ГЕРБ ще се съсредоточи върху цялостен преглед на трудовото законодателство и създаване на Национален гаранционен фонд за задължително пенсионно осигуряване. Необходими са и законови промени, гарантиращи депозитите на пенсионните фондове в търговските банки. 

БСП от сво ястрана предвижда намаляване на нелоялната конкуренция чрез инициативи от типа „Работете легално!”. Партията залага и нов механизъм за определяне на минималната работна заплата, както и промяна на Кодекса на труда и Закона за насърчаване на заетостта, с акцент върху регламентиране дейността на агенциите за временна заетост по изцяло нов начин. Столетницата ще привлича емигтранти с трудови борси в чужбина и мерки за създаване на самостоятелна заетост, обяви посочи Лазар Лазаров. 

Движение "Напред" залага приемане на Закон за доходите; въвеждане на реален праг на бедност и определяне на минималната работна заплата като функция от прага на бедност. За привличатено на емигрантите пък експертите на движението залагат на приоритетно развитие на земеделието и адекватна политика по доходите. 

НДСВ посочи, че в областта на социалната политика има намерение за развива политика в три направления: на първо място, за доходите от труд трябва да се гарантира социалният диалог между работодатели и работници за реално индексиране на работните заплати; второ, за доходите от пенсии – да се гарантира устойчивостта на пенсионната система; на трето място, относно доходите от социални плащания (подпомагане) – да се гарантират от държавата минимални социални стандарти. НДСВ съйо смятат да направят цялостен преглед на трудовото законодателство. От партията обещават задържане на данъците на настоящите нива; намаляване на осигурителната тежест с 5 пункта, но при гарантирана финансова устойчивост на пенсионната система;отказ от финансиране на нереформирани сектори. Основен приоритет на социалната политика ще са младите хора, вкл. заплащане на обезщетения за майчинство и раждане в размер на 100 процента върху трудовото възнаграждение на майката. 

По отношение на доходите ДСБ смятат, че трябва да говорим не за индексиране и увеличение, а за запазване на работните места и доходите в условията на икономическа криза. Личното участие на осигурените лица пък ще бъде насърчено чрез намаление на осигурителните вноски и увеличение на относителния дял на втория и третия осигурителен стълб. 

СДС обявява война на социална пазарна икономика, война със сивата икономика; намаление на осигурителните вноски. 

ДСБ предлагат стимули за укрепване на икономиката, като основа за добра социална политика; развитие на гъвкав пазар на труда.  
· Здравно застраховане срещу здравно осигуряване  

Политици защитиха осигурителния модел и посъветваха: без резки движения в здравеопазването по време на криза 

Здравното осигуряване е различно от здравното застраховане и има своето отделно място - около това мнение се обединиха представители на ГЕРБ, НДСВ, СДС, ДПС и движение "Напред", по време на дебат на тема "Социална политика: пазар на труда, безработица, социално и здравно осигуряване; човешки ресурси; образование, наука, иновации". Дебатът се организира в София по инициатива на БСК. Това е вторият от седемте тематични дебати между представителите на бизнеса и партии в контекста на предстоящите избори. 

Представителят на партия ГЕРБ Тотю Младенов, който в момента е кмет на Враца, посочи, че доброволното здравно осигуряване трябва да бъде надграждащият елемент на здравната система и припомни, че парите в здравното осигуряване са "къси" пари, за разлика от пенсионното осигуряване или здравното застраховане. ГЕРБ ще направи сериозен анализ на сегашното състояние на НЗОК като управление и начини на контрол. По въпроса за демонополизирането на здравната система, Младенов коментира, че досега дебатът все още не е изчистен колко здравни каси трябва да има. Според ГЕРБ трябва да има неправителствени организации, които да защитават интересите на пациентите. 

Според представителя на БСП - Лазар Лазаров, зам.-министър на труда и социалната политика, в период на криза не бива да се правят "резки движения" в областта на здравеопазването. Той добави, че БСП винаги е застъпвала идеята за съществуването на основен пакет, обслужван от НЗОК, и надграждащи пакети, предмет на дейност от страна на здравноосигурителните фондове. 

Зам.-председателят на ПГ “Движение Напред” - д-р Борислав Китов, който е и председател на Комисията по здравеопазване в НС, посочи, че трябва да се говори за здравноосигурителни фондове, а не за здравно застраховане. Той добави, че в момента здравноосигурителният пакет, който НЗОК предлага на българските пациенти, е максимален, но трябва да стане минимален, а всичко над него да бъде поето като обслужване от страна на доброволните фондове. "Ако искаме да включим доброволните фондове реално в здравеопазването, трябва да им дадем възможност, а не да ги караме да повтарят дейността на касата, както е сега", посочи още д-р Китов. 

И д-р Антония Първанова от НДСВ защити надграждащия здравноосигурителен модел с участието на доброволните фондове. "Като ръководител на трите групи, които бяха сформирани са изготвянето на трите различни модела на здравно осигуряване, считам, че за България най-подходящ е моделът, в който се прави реално остойностяване на клиничните пътеки и се дава възможност за намаляване на пакета, а всичко останало се дава на доброволните здравни фондове. За съжаление, коалиционните партньори бяха на друго мнение, най-вече от БСП, и се наложи да търсим друг модел. Непостигането на съгласие ни накара да вдигнем нивото на опитите за въздействие върху здравеопазването в България, като предложихме директивата за "Пациентите и за трасграничните услуги", която ние държим да остане само "Права на пациентите". Също поискахме антикризисен бюджет от ЕК и бюджет за обезпечаване свободното движение на специалисти. Гласуван е. Пет млрд. евро са заделени. А вътрешните напрежения ще останат за политиците и за тяхната съвест", посочи Първанова. Тя отправи нападателен въпрос към зам.-министъра на здравеопазването Емил Райнов от квотата на БСП - кога колегите му от БСП ще позволят да се гледа в пленарна зала законодателството, свързано с демонополизация на здравноосигурителния модел. "Има разбирателство на съвета на коалицията, но когато се стигне до въвеждане на това законодателство, не се постига съгласие", каза д-р Първанова. "Това е леко странен въпрос. БСП винаги е споделяла идеята, че трябва да има доброволни фондове, но те трябва да играят ролята на надграждане", каза д-р Райнов. 

Според д-р Иван Колчаков от СДС здравното застраховане не може да бъде алтернатива на днешния модел, който функционира у нас. Алтернативата е доизграждане на новата система. В България се провежда не просто здравна реформа, но има смяна на съветската система на Семашко с Бисмарков модел, който шества из цяла континентална Европа. Иван Колчаков предложи три нива на действие на системата: гарантирани здравни стандарти, надграждане чрез доброволните здравни фондове, които и сега съществуват, но не са допуснати като играчи на терена заради ограниченията, наложени им от страна на държавата. Здравното застраховане е третата добавка. 

Според д-р Хасан Адемов от ДПС, който е и председател на Комисията по труда и социалната политика при НС, здравно осигуряване и здравно застраховане са съвършено различни дейности. Осигуряването е краткосрочен осигурителен риск, така че тази дискусия трябва да бъде решена в полза на здравното осигуряване. ДПС предлага два етапа в развитието на модела на здравното осигуряване: първият етап включва надграждане с допълнителен пакет от доброволните здравни дружества, като преходен вариант към реализирането на пълната демонополизация, в конкуренция заедно с НЗОК. 

Идеите на партиите в областта на здравеопазването 

ГЕРБ 

Преструктуриране на НЗОК и засилване контрола от страна на неправителствения сектор, с акцент върху пациентските организации; 

Обединяване на реамбурсивния и позитивния лекарствен списък; 

Относно здравноосигурителната вноска, необходим е анализ и едва тогава може да се прецени дали тя трябва да се увеличи или да се запази на сегашното ниво. 

БСП 

Доброволните здравни фондове трябва да надграждат, а основният пакет здравни услуги трябва да се финансира от НЗОК; 

Формирането на бюджетни излишъци гарантира стабилност на системата в условията на икономическа криза. 

Необходим е анализ относно необходимостта от промяна на здравноосигурителната вноска; 

Движение „Напред” 

Реална акредитация от независима институция за въвеждане на здравни стандарти; 

Демонополизация на НЗОК и независимост на касата от държавата. 

НЗОК трябва да покрива само минимален пакет здравни услуги, а всичко останало трябва да е приоритет на доброволните фондове („те трябва да са допълващи, а не повтарящи дейността на НЗОК”); 

Въвеждане на регламентирано доплащане в здравеопазването; 

Приемане на нови закони за здравето, за лечебните заведения, за здравното осигуряване; 

Необходим е анализ относно необходимостта от промяна на здравноосигурителната вноска; 

НДСВ 

Демонополизация на НЗОК; 

„Системата на здравеопазване е обладана от лобизъм и корупция, което възпрепятства нейното реформиране” 

Необходимо е реално остойностяване на клиничните пътеки. 

Необходим е анализ относно необходимостта от промяна на здравноосигерителните вноски. „Против сме да се наливат пари в нереформирана система”. 

ДСБ 

Гарантиране лечението на социално значимите заболявания – те трябва да се поемат от бюджетните излишъци на НЗОК; 

Необходимо е да се гарантира конкуренцията между отделните здравноосигурителни дружества; 

СДС 

Промени в Закона за здравното осигуряване с цел въвеждане на регламентирано доплащане на здравните услуги; 

Въвеждане и поддържане на ясни държавни стандарти в системата; 

Надграждаща роля на доброволните осигурителни фондове; 

Поетапно увеличение на здравните вноски, освен това държавата трябва да отдели 500 млн.лв. за покриване здравното обслужване на бедните; 

ДПС 

Демонополизиране на НЗОК; 

Осигуряване на повече пазар и конкуренция в системата; 

Насърчаване на гражданите да се осигуряват здравно; 

Относно размера на вноските: „Истинската дискусия не е дали да се увеличават вноските, а как да се харчат приходите от тях”.  

	

	Медия:
	dariknews.bg

	Заглавие:
	Политици и бизнесът разискват социални теми

	

	Медия:
	darikfinance.bg

	Заглавие:
	Втората част на Дебати 2009 е на тема социална политика

	

	Медия:
	lev.bg

	Заглавие:
	Дебати 2009: НДСВ и ГЕРБ „за” намаляване на осигурителната тежест

	

	Медия:
	Dnes+

	Заглавие:
	Предлагат да избираме рисковия профил на пенсионните си осигуровки  

Да се направят промени в пенсионната система, които да позволят на осигурените лица да избират вида на своя инвестиционен портфейл, като същевременно се даде възможност на пенсионните фондове да увеличат дела на дълговите инвестиции. Това предложиха от левицата на втората предизборна среща „Изпити, Изводи, Избори“, организирана от Българската стопанска камара (БСК) с медиен партньор Investor.bg. 

По-конкретно предложението на БСП предвижда осигурените лица сами да избират рисковия профил на своя инвестиционен портфейл, като преценят дали да внасят осигуровките си във фонд, който инвестира агресивно предимно в акции и съответно рискът при него е по-голям, или да изберат по-консервативен фонд, при който делът на инвестициите в дългови инструменти и инструменти на паричния пазар е най-голям при ниски нива на риск. Тези, които имат умерена склонност към риск, ще могат да се насочат към балансиран фонд. 

От движение „Напред“ също предвиждат промени в пенсионната система, които да позволят средствата от Сребърния фонд да се инвестират на българския капиталов пазар. НДСВ пък смята за необходимо увеличението на дела на инфраструктурните инвестиции на пенсионните фондове. 

Представителите на всички партии, присъствали на срещата, се обявиха за промени в трудовото законодателство, които да стимулират бизнеса, заетостта и борбата със сивата икономика. Малко от изказаните мнения обаче съдържаха конкретика и ясни стъпки за постигане на тези цели. 

За намаляване на осигурителната тежест се обявиха от НДСВ, ГЕРБ, ДСБ и СДС. 

	

	Медия:
	standartnews.com

	Заглавие:
	Край на социално слабите, обяви властта. Закон за доходите предлага "Напред"

	
	

	Медия:
	ipo.bg

	Заглавие:
	И политиците подкрепиха здравните фондове

	
	

	Медия:
	ДУМА

	Заглавие:
	Политика и бизнес в социалната сфера  

Представителите на седем партии представиха идеите си в контекста на предстоящите избори 

Представителите на седем политически сили представиха идеите си в социалната сфера в рамките на провеждащия се в НДК втори дебат с бизнеса в контекста на предстоящите избори. Този път темата е "Социална политика: пазар на труда, безработица, социално и здравно осигуряване; човешки ресурси; образование, наука, иновации". В дебата участват представители на БСП, НДСВ, ДПС, Движение "Напред", СДС, ДСБ и ГЕРБ, които представиха своите идеи по ред, определен с жребий. Бизнесът е представен от ръководствата на БСК, АИКБ, Асоциацията на лицензираните дружества за доброволно здравно осигуряване. 

Зам.-министърът на труда и социалната политика от БСП Лазар Лазаров отбеляза, че от седемте вота на недоверие към кабинета "Станишев" нито един не е за социалната политика. Той посочи, че през мандата всички ангажименти в областта на социалната политика са изпълнени, като заетите са се увеличили с 359 хиляди души. Коефициентът на заетостта е близо 64%, а през целия мандат на управлението равнището на безработицата е под 10%, добави Лазаров. По думите му дори в условията на икономическа криза увеличението на безработицата е незначително. Лазаров посочи, че средната работна заплата е нараснала с 63%, а в частния сектор с 66%. Той отбеляза, че пенсиите са били увеличени значително и е бил поставен край на професията "социалнослаб". Лазаров посочи, че БСП е за продължаване на инициативата да се работи легално. 

В условията на криза ГЕРБ предлага намаляване на социалните осигуровки с 5% и увеличаване на пенсиите за преживелия съпруг от 20 на 40%, каза представителят на ГЕРБ Тотю Младенов. За хората над 75-годишна възраст партията предлага да се увеличат пенсиите с 50 лева месечно. Една от приоритетните задачи на ГЕРБ е борбата със сивата икономика, посочи той. Според него висшето образование трябва да бъде ориентирано към бизнеса. Борислав Китов от Движение "Напред" каза, че през последните 8 години почти нищо не се е случило в областта на здравеопазването. По думите на Китов трябва да се обмисли и приеме регламентираното заплащане в лечебните заведения. Христина Христова от НДСВ посочи, че най-приоритетната политика на НДСВ е какво да се направи, за да се задържат младите хора в България. Христова добави, че през следващия мандат ще настояват майчинството да бъде 100% от работната заплата. Радан Кънев от ДСБ каза, че партията му предлага намаляване на социалните вноски, за да се увеличи събираемостта, както и опростяване на процедурите за труд и наемане. От ДСБ предлагат още да се увеличи относителният дял на втория и третия стълб на пенсионното осигуряване. Има възможност и трябва социалните осигуровки в България да бъдат редуцирани, каза представителят на СДС Иван Колчаков. По думите му бариерите пред българския бизнес са колосални и също трябва да бъдат редуцирани. Според Колчаков здравеопазването е голямата катастрофа на днешното управление. Хасан Адемов от ДПС посочи, че партията му е за стимули за укрепване на икономиката и бизнеса, за запазване на заетостта и недопускане на масова безработица, както и за материална подкрепа на хората в крайна нужда.

	
	

	Медия:
	труд

	Заглавие:
	ГЕРБ ще доведе Кеймбридж, БСП и НДСВ се скараха за касата
Ако поеме управлението на България, ГЕРБ обеща да намали социалните осигуровки с 5% и да увеличи пенсиите за преживелия съпруг от 20 на 40%. Както и да доведе в България реномирани европейски университети като Кеймбридж. Това бяха само част от обещанията, с които в продължение на два часа вчера седем политически сили се надцакваха в дебати, организирани от Българската стопанска камара. Да премерят познанията и програмите си в здравеопазването, образованието и науката се бяха събрали представители на БСП, НДСВ, ДПС, движение „Напред", СДС, ДСБ и ГЕРБ. Хората на Бойко Борисов обещаха още, че ще променят начина на акредитация на вузовете и ще позволят на бизнеса да навлезе в университетските съвети. От БСП веднага контрираха, че това вече е изпълнено. Представителят на ГЕРБ Тотю Младенов добави, че партията му иска професионалните училища да минат към общините, а не да са на подчинение на държавата. Нова идея лансира ДСБ -представителят й Радан Кънев заяви, че с идването на власт ще въведат рейтингова система на вузовете, но не насилствено спусната от образователното ведомство. И за да не стане точно така, бизнесът трябва да бъде включен в начинанието. А ако има студенти, които не бъдат наемани на работа, то съответният вуз да изпада от класацията. СДС пък предлага бизнесът да прави поръчки за обучението на определени специалисти. По време на дебатите НДСВ и БСП се скараха за монопола на здравната каса.Жълтата д-р Антония Първанова се обърна към червения Емил Райнов: „Кога колегите от БСП ще ни разрешат да се разгледа демонополизацията на здравната каса в пленарната зала?" Д-р Райнов отвърна, че всички промени се съгласуват с парламентарното мнозинство. А д-р Иван Колчаков(СДС) попита д-р Хасан Адемов (ДПС): „Защо последвахте червената демагогия, че ще се отделят 6% от брутния вътрешен продукт за здравеопазване, като т.г. процентът е 4,18? Така се превърнахте в етнически и монархически филиал на БСП?" Адемов отвърна, че в условията на коалиция се изискват компромиси.

	

	Медия:
	стандарт

	Заглавие:
	Предизборно: Партиите обещават пари на калпак
Край на социално слабите, обяви властта. 

Закон за доходите предлага "Напред" 

Работа и пари на калпак обещаха до една големите партии на дискусията за социалната и здравна политика и образованието. Форумът е от поредицата дебати, организирани от Българската стопанска камара. В. "Стандарт" е медиен партньор на инициативата. Да не бъдат изхвърлени на улицата работници заради кризата, е акцент в програмите на БСП, ГЕРБ, ДПС, НДСВ, движение "Напред", СДС и ДСБ. 11 партийни експерти от 7-те политически сили изсипаха куп обещания към избирателите за 3 часа, без да дадат ясни разчети откъде ще намерят пари за изпълнението им. 

50 лв. за всеки пенсионер над 75-г. възраст и увеличаване на вдовишките пенсии до 40%, предложи врачанският кмет Тотю Младенов от ГЕРБ. Социалният зам.-министър Лазар Лазаров (БСП) пък обяви края на професията социално слаб. "Създали сме 359 хил. работни места в този мандат, а средната заплата нарасна с 63%", похвали се заместникът на Емилия Масларова. Освен него от името на червената партия в дискусията се включиха още зам.-министрите на здравеопазването и на образованието Емил Райнов и Ваня Добрева
Специален закон за доходите, който да осигури нормален живот на трудещите се българи, обеща д-р Борислав Китов от движение "Напред". За 100-процентова заплата по време на майчинството вместо сегашните 90, се обяви Христина Христова от НДСВ. Радан Кънев от ДСБ пък предложи стимулиране на дребния бизнес чрез намаляване на патентния данък и налога за еднолични търговци. Човекът на Иван Костов излезе с нова формула за по-високи пенсии, съизмерими с работната заплата. ДСБ поиска още възможност работниците да искат обявяване в несъстоятелност на предприятия пред фалит.

Отделяне на 6% от БВП за образование и връщане на възрожденските традиции в училищата, предвиди д-р Иван Колчаков от СДС.

Недопускане на масова безработица и подпомагане не на калпак, а само на хората в крайна нужда. Това е визията на ДПС, изразена от шефа на социалната комисия д-р Хасан Адемов. Хората на БСП и ДПС скочиха срещу идеята на ГЕРБ за намаляване на осигуровките и попитаха откъде ще се вземат пари за пенсии. "По време на криза е важно да стимулираме бизнеса, за да се запазят работните места", защити се Младенов. Бизнесът обича хората, които се заиграват и обещават намаляване на осигуровките, но такава политика не е устойчива", контрира го Лазаров от БСП. Повечето партии обещаха през следващия мандат да поправят трудовото законодателство. Политиците бяха единодушни за това да се разреши доброволните фондове да инвестират парите за пенсии в енергийни проекти и магистрали. Създаване на т. нар. мултифондове подкрепи Хасан Адемов от ДПС. Дружествата ще влагат средствата за пенсии в различни по риск ценни книжа и всеки от осигурените сам ще избира дали да играе на сигурно, или да заложи на висока печалба. 

	

	Медия:
	монитор

	Заглавие:
	Бизнесът иска да диктува програмата в училищата
Бизнесмени да предлагат промени в програмата на професионалните гимназии, за да излизат повече специалисти в браншовете. Това поискаха представители на бизнеса и политици на дебати, организиран от Българската стопанска камара с членове на тройната коалиция, движение "Напред", СДС, ДСБ и ГЕРБ. "Предприемачите трябва да представят нуждите си пред училищата по региони", каза Румен Радев, зам.-председател на Асоциацията на индустриалния капитал в България (АИКБ). Според него в тази насока трябва да се предприемат конкретни законодателни инициативи.

"Да се даде възможност на работодателите да участват в училищните съвети и да помагат за стажуването на абитуриентите", предложи депутатът от НДСВ Христина Христова. Кметът на Враца Тотю Младенов ГЕРБ пък иска всички техникуми да преминат под шапката на общините, за да е по-лесно сътрудничеството на училищата с местните предприемачи.

"Индустриалците ни не са доволни от качеството на образованието у нас", подчерта проф. Стефан Воденичаров, председател на съвет по икономическа политика към БСК. Румен Радев от АИКБ допълни, че гимназистите имат много беден речник и ползват средно до 3000 думи.

"Ще предложим нови учебни програми, в които да се увеличат часовете по български език и литература, история и история на религиите", отговори зам.-министърът на образованието Ваня Добрева. Тя подчерта, че науката и иновациите ще са основен приоритет на БСП за следващия мандат. Депутатът от ДПС Хасан Адемов пък се обяви за двойно увеличение на процента от БВП за научноизследователска дейност - от 0,5% на 1 на сто. Идеята подкрепиха и представителите на НДСВ, ГЕРБ и движение "Напред".

*** 
100% платено майчинство иска НДСВ
Майчинството да бъде платено със 100% от размера на заплатата на майката. Тази идея ще отстоява НДСВ в бъдещ управленски мандат. Това заяви вчера жълтият депутат Христина Христова вчера. Според нея осигурителната тежест за бизнеса може да падне на 7,5%. "Увеличаването на здравноосигурителната вноска с 2% е парадокс", каза на свой ред шефът на здравната комисия Борислав Китов от движение "Напред". Той смята, че тези пари се отделят за резерв на здравноосигурителната каса, вместо да се ползват за по-качествено здравеопазване.

	

	Медия:
	класа

	Заглавие:
	1 милион българи нямат достъп до здравеопазване
Един милион българи са лишени от здравеопазване, защото не могат да си позволят да доплащат или да плащат "под масата". Това каза вчера д-р Иван Колчаков, депутат от СДС по време на дебат в столицата на тема "Социална политика: пазар на труда, безработица, социално и здравно осигуряване; човешки ресурси; образование, наука, иновации". Това е втората от седемте тематични срещи между представителите на бизнеса и политически партии в контекста на предстоящите избори, които са организирани от Българската стопанска камара. Нерегламентираните плащания в здравеопазването са в размер на 1,5 млрд. лв., колкото е и реалният недостиг на средства в системата, каза д-р Борислав Китов от движение "Напред", който е и председател на здравната парламентарна комисия. Той предложи два варианта за качествено обслужване на пациентите. Единият е да се въведат минимални и максимални здравни вноски, а вторият - доплащанията от пациентите да се регламентират. За да могат всички хора да имат достъп до здравеопазване, първата стъпка е увеличение на здравноосигурителната вноска, каза още Иван Колчаков. По думите му, ако държавата отдели от бюджета още 1 млрд. лв., ще може да покрие и разходите за тези 1 милион българи. По време на форума бяха коментирани социалните осигуровки и политиката по доходите. Според Тотъо Младенов, кмет на Враца, който е от ГЕРБ, ако партията му управлява, ще намали социалните осигуровки с 5% и ще увеличи вдовишки-те добавки от 20% на 40%. Заместник-министърът на социалната политика Лазар Лазаров от БСП отбеляза, че от седем вота на недоверие нито един не е бил за социалната политика, което според него означава, че поетите ангажименти от левицата са изпълнени. "НДСВ насочва политиката си към качествени работни места и повишаване на доходите", каза царската депутатка Христина Христова. Хасан Адемов от ДПС се обяви за балансирана политика, укрепване на икономиката и бизнеса

	

	Медия:
	експрес

	Заглавие:
	Партиите обещаха работа и пари
Работа и пари на калпак обещаха вчера всички големи партии в дебат, органи-зиран от Българската стопанска камара. "Без изхвърлени на улицата работници" е записано в програмите на БСП, ГЕРБ, ДПС, НДСВ, движение "Напред", СДС и ДСБ. Всички партии се съгласиха, че реформатаследващият парламент. Другата неотложна задача ще е ремонтът на законите в здравеопазването, като демонополизацията на здравната каса е задължителна според повечето политически сили. От СДС обещаха да отделят 6% от БВП за образование, ако зависи от тях. 50 лв. за всеки пенсионер над 75-годишна възраст допълнително и увеличаване на вдо-вишките пенсии до 40%, предложиха от ГЕРБ. Хората на БСП и ДПС обаче скочиха срещу идеята им да намалят осигуровките, защото няма да има пари за пенсиите. Червеният зам.-министър на труда Лазар Лазаров пък обяви края на професията социално слаб. Специален закон за доходите, който да осигури нормален живот на трудещите се българи, обеща д-р Борислав Китов от движение "Напред". За 100% заплата по време на майчинството вместо сегашните 90%, се обяви Христина Христова от НДСВ.

	

	Медия:
	Zdrave.net – Новини

	Заглавие:
	Бързите промени в здравното законодателство - приоритет само на част от партиите
Реформата на трудовото законодателство е първото нещо, което трябва да бъде направено от политическата партия, която ще спечели следващите парламентарни избори. Законодателството, свързано със здравеопазването, също се нуждае от промяна, смятат част от политически сили у нас. Това стана ясно днес по време на дискусия, инициирана от Българската стопанска камара. След въпрос на зам.-председателя на БСК Димитър Бранков кои са трите законодателни инициативи, с които ще започне мандатът на партиите, влезли в Парламента след изборите, представителите на ГЕРБ, БСП, ДСБ, ОДС и ДПС отговориха – трудовото законодателство. Представителят на Движение „Напред” доц. Борислав Китов посочи като най-важно здравеопазването. Като приоритет здравеопазването бе посочено на второ място от ГЕРБ, ОДС и ДПС, които подобно на колегата си от Движение „Напред” обявиха, че промени трябва да бъдат направени на Закона за здравето, Закона за лечебните заведения и Закона за здравното осигуряване. Задължителна е и демонополизацията на касата.

Представителят на БСП Лазар Лазаров заяви, че социалистите смятат да обърнат основно внимание на промените в Кодекса на труда, Закона за насърчаване на заетостта и Закона за професионалното образование и обучение. Колежката му от НДСВ Христина Христова посочи, че първо трябва да бъдат поправени социалното осигуряване, политиката към младите майки и Закона за професионалното образование. Радан Кънев от ДСБ пък отбеляза, че партията му ще започне с поправка на подзаконовата уредба на трудовото законодателство, промени в социалноосигурителното законодателство и промени в сферата на професионалното образование.

Здравеопазването бе една от основните теми, които бяха дискутирани днес. Тотю Младенов от ГЕРБ заяви, че партията му възнамерява да направи цялостен анализ на структурата на НЗОК и най-вече на начините, по които тя се контролира. След въпрос на председателя на Асоциацията на лицензираните дружества за доброволно здравно осигуряване д-р Мими Виткова той обяви, че ГЕРБ е за промяна на здравноосигурителния модел чрез неговото надграждане с дейността на доброволните здравни фондове. От ГЕРБ също така смятат да подпомогнат пациентските организации в засилването на ролята им на защитници на правата на пациентите.

Зам.-министърът на здравеопазването д-р Емил Райнов пък коментира, че за 4 години управление БСП са постигнали стабилна здравна система. Той заяви, че не подкрепя тезата за свободен пазар на здравното осигуряване по време на икономическа криза. Според него доброволните фондове трябва да надграждат системата на здравно осигуряване. Това трябва да стане чрез пакет от услуги, които да допълват заплащаните от НЗОК, каза той.

Представителят на Движение „Напред” доц. Борислав Китов коментира, че за последните осем години не се е случило почти нищо положително в здравеопазването. Той обвини НДСВ, че през 2001 г. са дали лъжливи обещания на избирателите. „Обещахте 6% от БВП да бъдат отделени за здравеопазване и да демонополизирате НЗОК. Защо не го направихте?”, попита той. Доц. Китов обяви, че според Движение „Напред”, промяната на здравноосигурителния модел ще стане, след като се раздели на две пакета на услугите, които в момента касата заплаща. Според него този, който трябва да бъде покриван от НЗОК, трябва да е минимален. Той уточни, че пакетът на доброволните фондове трябва да е допълващ, а не дублиращ. Необходимо е й въвеждането на доплащането, каза доц. Китов.

В отговор на обвиненията, отправени от доц. Китов, д-р Антония Първанова от НДСВ напомни, че нейната партия е предложила три различни здравноосигурителни модела. Тя се оплака, че колегите й от Народното събрание са закъснели с решението кой от тях да изберат. Според нея от НДСВ са направили предложения, които БСП е отхвърлило, след което само ги е предложило.
Радан Кънев от ДСБ коментира проблемите около здравноосигурителния модел в България по следния начин: „Трябва да има конкуренция между пакетите на здравната каса и пакетите на доброволните фондове”. Той отбеляза, че е необходимо държавата да гарантира лечението на всички пациенти, страдащо от социално значими заболявания. Според него цялата здравна система в момента е дефектна, сбъркана е и лекарствената политика на правителството. Свидетелство за това са 400-те. млн. лв. от здравни осигуровки, които седят в резерва на БНБ, и високите цени на медикаментите. 
Здравната политика на тройната коалиция е провал. Това пък каза представителят на СДС д-р Иван Колчаков. Той коментира, че здравноосигурителният модел трябва да бъде надграден с включването на доброволните фондове. Колчаков добави, че място в този модел има и здравното застраховане, но не като заместител на пакета на НЗОК, а като застраховки, покриващи болнични разходи. Д-р Колчаков се скара на ДПС, че са позволили лявата демагогия на бившия здравен министър проф. Гайдарски. Той припомни, че от БСП са обещали 6% от БВП за здравеопазване, а са отделили само 4%. „Защо оставихте БСП да направи това?”, попита Колчаков.

Представителят на ДПС д-р Хасан Адемов отговори, че не е толкова просто да се взимат решения в условията на коалиция. Той отбеляза, че по-важно от това какъв е процента за здраве е как ще бъдат похарчени парите. По отношение на въпроса за демонополизацията на касата д-р Адемов заяви, че дискусията какъв да е той, трябва да продължи. Той изрази позицията на ДПС, че трябва да се прави разлика между здравно осигуряване и здравно застраховане. Според него моделът трябва да бъде надграждане на пакета на касата, чрез включването на здравните фондове.

	

	Медия:
	ТВ Европа - Новини 18:00 ч.

	Заглавие:
	Трябва да има намаление на осигурителната тежест като реакция за намаляване ефектите от световната икономическа криза
2. Новина 

Трябва да има намаление на осигурителната тежест като реакция за намаляване ефектите от световната икономическа криза. Около тази теза се обединиха опозиционни партии заедно с НДСВ на втората дискусия между бизнес и политици, организирана от Българската стопанска камара

Намаляването на осигурителната тежест скара представителите на политическите партии, които ще участват на парламентарните избори през 2009 година. Дискусията беше организирана от Българската стопанска камара и е втора от общо седем дискусии, чиято основна цел е бизнесът да добие представа от предизборните програми на всяка партия. Според повечето партии, осигурителната тежест трябва да бъде намалена с още.
Тотю Младенов: По отношение на социалното осигуряване ние ще предложим в условията на криза временно 5% пункта намаляване на социалните осигуровки. 
Иван Колчаков: Осигуровките в България има възможност и трябва да бъде редуцирани, ние сме за такава политика.

Христина Христова: Много е важно да задържим данъчните нива и да намалим осигурителната тежест, която може да се намали с още до 7.5%, разбира се, не просто така, много плавно и да се държи сметка каква философия защитаваме на социално-осигурителната система, да се имам предвид нейната финансова стабилност. 
Хасан Адемов: Вие твърдите, че трябва да се намалят осигурителните вноски без да кажете откъде ще се вземат пари за пенсионната система.
Лазар Лазаров: До момента имаше проведени седем вота на недоверие към правителството и нито един не беше в областта на социалната политика. Това е така, защото всички ангажименти, които бяха поети и всички обещания, които бяха направени са изпълнени.

Опозиционните партии се обединиха около идеята, че НЗОК трябва да бъде демонополизирана. 
Борислав Китов: Ние категорично в момента считаме, че НЗОК трябва да се превърне в една национална институция, независима от държавата. Считаме, че трябва да се демонополизира НЗОК, но не по начина, който беше предложен преди време, а по-скоро с разделяне на пакета, като минималният пакет да остане само и единствено за НЗОК.

Следващият дебат между бизнеса и представителите на политическите партии ще е на тема „Енергетика” и ще се проведе на 16 март.

	

	Медия:
	БНР (Хоризонт) - Обеден осведомителен бюлетин 12:00 ч.

	Заглавие:
	Дебати по здравната и социалната политика се провеждат в София по инициатива на Българската стопанска камара
2.Новина 
Дебати по здравната и социалната политика се провеждат в София по инициатива на Българската стопанска камара. По време на тези дебати основните партии дадоха своите виждания в тези области. Според представителя на ГЕРБ Тотьо Младенов, който е кмет на Враца, ако партията му управлява ще намали социалните осигуровки с 5% и ще увеличи вдивишвките добавки от 20% на 40%. Заместник-министърът на труда и социалната политика Лазар Лазаров от БСП отбеляза, че от седем вота на недоверие нито един не е бил за социалната политика, което според него означава, че поетите ангажименти от левицата са били изпълнени. Усилията на БСП ще се насочат за борба с нелоялната конкуренция. НДСВ насочва политиката си към качествени работни места и повишаване на доходите, обяви депутатът Христина Христова. Важно е, според нея, да продължи плавното намаляване на осигурителната тежест при ограничаване на сивия сектор и запазване на данъчните ставки. Капиталовите схеми за пенсионно осигуряване трябва да бъдат подкрепени и вноската за втора пенсия да бъде с по-висок дял за сметка на тази в общественото осигуряване, каза още Христова. Хасан Адемов от ДПС се обяви за балансирана политика, укрепване на икономиката и бизнеса. Недопускането на масова безработица ще бъде приоритет плюс материално подпомагане на хората в нужда чрез разширяване на възможностите за социално подпомагане. От ДСБ предлагат намаляване на патентните данъци. От СДС ще работят за гъвкава сигурност на работните места. Осигуровките трябва да бъдат намалени, заяви депутатът Иван Колчаков. Според него, за образувание трябва да бъдат отделяни 6% от БВП.

	

	Медия:
	БНР (Хоризонт) - "12+3"

	Заглавие:
	· Дебати по здравна и социална политика между основните партии
Водещ: Вторият тематичен дебат, организиран от Българската стопанска камара, днес беше на тема „Социална и здравна политика”. Какво интересно се каза там ще разберем от Цветелина Стоянова.

Репортер: Дебатите са особена форма за изразяване на бъдещи намерения. И разбира се, понеже организаторът е бизнес организация, стремежът кандидатите за управление от една страна да се харесат на бизнеса, а от друга – все пак да задоволят и електората си с обещания. В тази конфигурация не е изненада, че с изключение на БСП и ДПС, всички останали афишираха твърдо намерение да намаляват осигурителната тежест. В условията на криза всички бяха единни, че ще работят за стабилен пазар на труда, но за повече от час никой не каза в прав текст, че ще увеличава заплатите. Може би, защото това не би харесало на бизнеса, а той в условията на криза не смята темата за приоритетна. И сега за интересните обещания от политиците. Всички, под една или друга форма, участници в управлението на страната – заместник-министри, депутати, шефове на комисии, кметове. Да започнем от последните. Тотю Младенов, кмет на Враца и представител на ГЕРБ, най-концентрирано обещаваше в неговите три встъпителни минути – те биха спечелили най-много електорат и съмишленици.

Тотю Младенов: По отношение на социалното осигуряване ние ще предложим в условията на криза временно 5% намаляване на социалните осигуровки. Също така ще увеличим поетапно в следващия четиригодишен период от 20% на 40% /.../ на пенсиите за преживелия съпруг. Ще осъвременяваме пенсиите със съответния ръст на осигурителния доход. Освен това предвиждаме за хората над 75-годишна възраст да увеличим с 50 лева месечно пенсиите.

Репортер: БСП в лицето на заместник-социалния министър Лазар Лазаров отчете във встъпителните си думи успехи и изпълнени обещания на левицата. Но по време на въпросите използва анонсите на ГЕРБ, за да попита как ще се смъкват осигуровки и ще се плаща повече на пенсионерите. Да чуем диалога Лазар Лазаров – Тотю Младенов.

Лазар Лазаров: Как с намаляването на социалноосигурителните вноски в минимум 5 на сто той ще постигне увеличаване на пенсиите и как ще предоставя суми на калпак на хора, които са над определена възраст? И не води ли това до /.../ на социалноосигурителната система?

Тотю Младенов: Най-важното в условие на световна икономическа криза и в такава, в каквато навлиза правителството, това е запазването в максимална степен на заетостта. Именно от тази гледна точка, в тази икономическа криза, много е важно да се увеличи бизнесът и да се стимулира в тази посока, а именно чрез косвено да му се помогне да запазва в максимална степен места. Това е политика номер едно в социалната сфера. Именно от тази гледна точка ние предлагаме този пакет от мярка само в условия на икономическа криза.
Репортер: ДПС звучи най-балансирано, а и Хасан Адемов, председател на парламентарната социална комисия, знае как да пази баланса. Знае слабите места в системата, знае и неволите на електората си. Затова той заложи на социалното подпомагане и осигуряването.

Хасан Адемов: По отношение на социалното осигуряване, ние твърдим, че моделите на социалното осигуряване трябва да бъдат дългосрочни. Те трябва да бъдат с дълъг хоризонт, защото една промяна в социалноосигурителния модел, ако ние си позволим да променим такъв модел на социално осигуряване, това означава, че рискуваме да има сътресения в тази система.
Репортер: НДСВ има амбициозна програма в социалния сектор – нормално, защото Христина Христова и в качеството си на бивш социален министър и сегашен действащ депутат също знае системата отвътре, а жълтата партия не крие, че търси по-младия образован електорат и подкрепата на бизнеса, както и на младите семейства.

Христина Христова: Много е важно да задържим данъчните нива и да намалим осигурителната тежест, която може да се намали с още до 7,5%. Разбира се, не просто така – много плавно. За младите хора какво трябва да направим, за да ги задържим в България? Това е най-приоритетната политика на НДСВ. Наистина майчинството трябва да е такова, а ние за следващия мандат ще искаме майчинството да се заплаща със 100% от работната заплата на жената.
Репортер: Сега малко за опозицията. СДС наистина се държаха като опозиция в рамките на този дебат и наблягаха на управленските неуспехи. Например в здравеопазването. Доктор Иван Колчаков от СДС, експерт в здравеопазването. 

Иван Колчаков: Здравеопазването е голямата катастрофа на днешното управление, защото днес здравните демографски показатели на България не само са най-лошите в Европа, те са националната катастрофа и трагедия. Ние сме най-бързо умиращата нация в света по последния доклад на ООН. Тук обаче ние имаме много какво да направим, защото от 8 години ние не виждаме мерки в тази посока. Напротив. Крачките са назад. 

Репортер: От Движение „Напред” в лицето на доктор Борислав Китов пък поискаха регламентирано доплащане на лечението.

Борислав Китов: Ние предлагаме да се обмисли и да се приеме регламентирано доплащане на фона на огромните средства, които българските граждани /.../ регламентирано към момента. Това ще подобри от една страна контрола, ще даде възможност на лечебните заведения да ценообразуват и договарят цена, която ще даде едно по-голямо остойностяване. И не на последно място, ще даде възможност да се акумулират средства за здравеопазване

Репортер: Идва ред и на ДСБ. Радан Кънев също излезе с достатъчно добре формулирани тези и обещания за бизнеса и за работниците.

Радан Кънев: Ще намалим патентните данъци, ще намалим и прекия данък на едноличните търговци. Ще намалим цената на труда чрез намаляване на размера на осигурителните вноски. Ще насърчим обаче и гъвкавия пазар на труда, тъй като безработицата, която ни очаква, е структурна. По отношение на осигуряването също ще подходим към насърчаване на личното участие. 
Репортер: По регламент и бизнесът се включи в дебата с въпроси. Българската стопанска камара кои три закона са първите, които политиците биха променили или приели. Тук отговорът на всички прозвуча логично единодушно – Кодекса на труда, но в полза на работодателя. Повече гъвкавост обещават кандидатите за управление. Теза широко и постоянно налагана от бизнес средите. Ако бях избирател днес обаче, бих попитала какви компромиси от обещанията са възможни, когато ще се управлява в коалиция – дали осигуровките биха намалели още, ако управляват партньори с различна визия по въпроса например? Коалиционното управление, както знаем, в различните конфигурации със сигурност би донесло изненади. А как те ще се обясняват пред електората, е въпрос на време да видим.

· Основните партии имат различни виждания по социалната и здравната политика
3. Новина 

Основните партии имат различни виждания по социалната и здравната политика. На организираните от Българската стопанска камара дебати стана ясно, че БСП и ДПС са единствените, които не предлагат намаляване на осигуровките. Всички партии смятат за приоритет трудовия пазар, особено в условията на криза.

Представителят на ГЕРБ – врачанският кмет Тотю Младенов заяви, че ако партията му управлява, ще намали временно социалните осигуровки с 5%, ще увеличи вдовишките добавки от 20 на 40%, възрастните над 75 години ще получат по 50 лв. към пенсиите си. 

Зам.-министърът на социалната политика Лазар Лазаров от БСП отбеляза, че от седем вота на недоверие нито един не е бил за социалната политика, което означавало, че поетите ангажименти от левицата са изпълнени. Усилията на партията ще се насочат към борба с нелоялната конкуренция.
НДСВ насочва политиката си към качествени работни места, повишаване на доходите при запазване на данъчните ставки, обяви Христина Христова. Капиталовите схеми за пенсионно осигуряване според нея трябва да бъдат подкрепени и вноската за втора пенсия да бъде с по–висок дял за сметка на намаляване на тази в общественото осигуряване.

Хасан Адемов от ДПС се обяви за балансирана политика, запазване на пенсионния модел, укрепване на икономиката и бизнеса. Недопускането на масова безработица ще бъде приоритет, плюс материалното подпомагане на хората в нужда чрез разширяване на възможностите за социално подпомагане. 

От ДСБ предлагат намаляване на патентните данъци и осигуровките. 

От СДС ще работят за запазване на работните места, осигуровките да се намалят. Това заяви депутатът Иван Колчаков. Според него за образование трябва да бъдат отделяни 6% от брутния продукт. Обещава се и сериозна реформа в здравната система.

От Движение „Напред” смятат, че официално трябва да се регламентира доплащането от страна на пациента към клиничните пътеки. Като законодателен приоритет всички партии с потенциал да влязат в бъдещия парламент посочиха поправки в Кодекса на труда. 
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	Медия:
	Дарик радио – България

	Заглавие:
	Дебат между бизнеса и политическите партии на здравно и социалноосигурителна тематика
Водещ: С наближаването на изборите все по-често ще чувате репортажи като следващия. В него ще ви представим позициите на политическите партии по отношение на социалната политика и здравеопазването. Дебатът по тези теми беше организиран от Българската стопанска камара и е част от поредицата дебати, които бизнесът ще проведе с политиците в контекста на предстоящите избори. „Дарик” радио, „Нова” телевизия, в-к „Стандарт”, DarikFinance.bg, Investor.bg и телевизия „EBF” са партньори на инициативата. Водещ на днешната дискусия беше Диана Найденова, знаете я като водещ на предаването „Челюсти”. И така – ще падне ли осигурителната тежест и ще можем ли да избираме между няколко здравноосигурителни дружества как да разпределят парите, които плащаме за здравеопазване? На тези въпроси ще се опитаме да ви отговорим в репортажа на Лили Ангелова.

Репортер: Представителите на седем политически сили изложиха идеите си в социалната сфера в рамките на провеждащия се втори дебат с бизнеса в контекста на предстоящите избори. В дебата участваха представители на БСП, НДСВ, ДПС, Движение „Напред”, СДС, ДСБ и ГЕРБ. Една от най-разискваните теми беше социалните и здравните осигуровки. Тотю Младенов от партия ГЕРБ:

Тотю Младенов: По отношение на социалното осигуряване ние ще предложим в условията на криза, временно, 5 процента, пункта намаляване на социалните осигуровки, а също така ще увеличим поетапно в следващия 4-годишен период от 20 на 40 процента увеличаването на пенсиите за преживелия съпруг. Освен това предвиждаме за хората над 75-годишна възраст да увеличим с 50 лева месечно пенсиите.

Репортер: Христина Христова от НДСВ посочи, че партията подкрепя идеята да се намали осигурителната тежест

Христина Христова: Смятаме, че държавата трябва много внимателно трябва да се намесва за доходите в бюджетната сфера, където също трябва да се държи сметка каква е производителността на труда в реалния сектор. Много е важно да задържим данъчните нива и да намалим осигурителната тежест, която може да се намали с още до 7.5%, разбира се, не просто така, а много плавно и да се държи сметка каква философия защитаваме на социалноосигурителната система.
Репортер: Христова добави, че през следващия мандат от НДСВ ще настояват майчинството да бъде 100% от работната заплата. Радан Кънев от ДСБ каза, че партията му предлага намаляване на социалните вноски, за да се увеличи събираемостта. За редуциране на социалните осигуровки се обяви и представителят на СДС в дебата Иван Колчаков. Според Хасан Адемов от ДПС моделите на социално осигуряване трябва да бъдат дългосрочни, иначе се рискува риск на системата. Сериозни нападки от опозицията се чуха от Българската социалистическа партия относно забавянето на демонополизацията на Националната здравноосигурителна каса. Въпросът предизвика и сериозен спор между двама представители на управляващите: Антония Първанова от НДСВ и заместник-министърът на здравеопазването Емил Райнов от квотата на БСП.

Антония Първанова: Моят въпрос ще бъде към колегата от БСП, а именно – кога колегите от БСП ще ни разрешат да гледаме в пленарна зала законодателството, свързано с демонополизация на здравноосигурителния модел и съответно права на пациентите? Защото виждам, че има разбирателство на съвет на коалиция, но когато стигне до въвеждане на това законодателство, не се постига съгласие?

Емил Райнов: Това е наистина леко странен въпрос: кога колегите от БСП ще разрешат гледането в зала? Мисля, че всичко, което се е вършило в областта на здравеопазването, се е решавало със законодателните промени, които са гласувани от парламентарното мнозинство, в т.ч. и Националната здравна стратегия, която стана факт, и в никакъв случай аз не бих подкрепил тезите, които се подсказаха тук, че в здравеопазването трябва да има повече пазар, че трябва да има свободен пазар. Бих искал да върна като реплика: а какво би се случило, ако имаше свободен пазар в здравеопазването именно в това време на икономическа криза, което в момента стои? Естествено, БСП винаги е споделяла идеята, че трябва да има доброволни фондове, но те трябва да играят ролята на надграждане, т.е. трябва да има един основен пакет, който се осигурява от Национална здравноосигурителна каса и, естествено, допълнителни пакети, които да се осигуряват от допълнителното осигуряване. 

Антония Първанова: Много е трудно човек да успее да разбере какво искате да кажете, защото ние 2005 г. ние точно този модел ви предложихме да го направим, само че вие отказахте и поискахте модела с пълната монополизация на съвет на коалицията, който след това се наложи ние да правим и вие постигнахте по тези параметри, вие дадохте съгласие, а след това, въпреки че по наше предложение в стратегията е заложена демонополизация, продължавате да не вкарвате законодателството, което пак по ваше настояване няколко пъти местим промените ту в кодекса, ту в здравното осигуряване. Аз бих казала, че най-същественият проблем в здравеопазването е не, че е консервативна система, а е система, която е обладана от лобизъм и корупция.
Репортер: Следващият дебат между представители на бизнеса и политици ще бъде на 16 март, когато темата ще бъде „Енергетика и промени в климата”.

	

	Медия:
	ЗЕМЯ

	Заглавие:
	Вторият от седемте тематични дебата между представителите на бизнеса и политическите сили в контекста на предстоящите избори се състоя в НДК.

Срещата е на тема „Социална политика: пазар на труда, безработица, социално

и здравно осигуряване, човешки ресурси, образование, наука, иновации". В дебата участват представители на БСП, НДСВ, ДПС, Движение „Напред", СДС, ДСБ и ГЕРБ. Бизнесът е представен от ръководствата на БСК, АИКБ, Асоциацията на лицензираните дружества за доброволно здравно осигуряване

	


